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Hatodik évébe lépett a jugoszláv történelemtanárok országos közlönye, amely 
előremozdítva a történelemtanítást általában az országban, hasznos munkát 
végez el a magyar tannyelvű iskolákban is. A folyóirat fő célkitűzése a modern, 
tudományos alapokon nyugvó, hatékony marxista történelemtanítás meghono
sítása iskoláinkban, az oktató-nevelő munka eredményességének korszerű peda
gógiai módszerek alkalmazásával való növelése. Nem kisebb feladat ez, és 
főleg ma, amikor országszerte új nevelői magatartás, szemlélet és munkastílus 
van kibontakozóban, sokat segíthet a követendő példák, jó megoldások és ak
tuális tudományos újdonságok koncíz közlésével olyan irányban, hogy a tanárok 
rutinos, sablonokra alapozott munka helyett, a jelenlegi pezsgő társadalmi és 
politikai életben, de éppúgy az iskolai életben is, pedagógiai forradalmárokká 
váljanak. A hatékony történelemtanítás ma már megköveteli a tanártól, hogy 
rne csak az egyetemi évek alatt szerzett szaktárgyi és módszertani tudásra ala
pozzák oktató-nevelő munkájukat, hanem napról napra új színt, új megol
dásokat, új tudományos eredményt vigyenek be a tanítási órába, új módszer
tani megoldásokkal tegyék színesebbé, érdekesebbé és hatékonyabbá munká
jukat. Aki mindezt egyedül akarná elérni, bezárkózva tanári szobájába és a 
tantermeibe, lemaradásra ítélné magát, még akkor is, ha a leglelkesebben fogna 
e munkába. A „TÖRTÉNELEMTANÍTÁS" az az ablak, amely minden jó-
szándékú tanár számára lehetővé teszi hogy tudomást szerezzen arról, hogy mi 
megy végbe országszerte abban a pedagógiai forrongásban, amely elárasztotta 
a jugoszláv iskolákat a JKSZ 21. elnökségi ülése, illetve a X. Kongresszusa 
után. Ezért elengedhetetlen segédeszköze ez a folyóirat minden vajdasági ta
nárnak, iskolának, tekintet nélkül arra, hogy milyen nyelven tanítanak, és a 
magyarországi testvérlappal (TÖRTÉNELEMTANÍTÁS) együtt ott kellene 
lennie minden iskolai szakkönyvtárban. 

Az idei év első száma a MÁSODIK JUGOSZLÁV TÖRTÉNELEMTANÍ
TÁSI SZIMPÓZIUM teljes anyagát közli. Mint köztudott, ez a nagyjelentő
ségű összejövetel 1973 októberében lett megtartva, és a fő témakört a jugoszláv 
tantervek elemzése képezte eszmei-politikai, tudományos és pedagógiai szem
pontokból kiindulva. A folyóirat közli Marija Pavlic, (Sarajevo) „A tantervek 
eszmei, tudományos és didaktikai aspektusai a modern tankönyvekben"; Vukasin 
Rádonjic és mr. Miomir Dasic, (Titograd) „Hogyan reprezentálják a jugoszláv 
népek és nemzetiségek történelmét a köztársaságok és tartományok általános 



iskolai tantervei; dr Hrvoje Matkovic (Zagreb) „Közös tartalmak a horvát
országi középiskolai tantervekben"; mr Milutin Perovic és Miodrag Draguti-
novic (Beograd) „A jelenkor tanítása a szerbiai általános és középiskolás tan
tervek alapján", dr. Lazar Rakic, (Novi Sad) A nemzetiségek történelme a 
vajdasági történelem tantervekben. 

A tudományos eredmények rovatában dr. Zef Mirdita (Pristina) közli dok
tori értekezésének rövid áttekintését „Az antik Dardaniáról és lakóiról," míg 
az információk rovata a VI. jugoszláv történelmi kongresszusról értesít, vala
mint a horvátországi tanárok téli szemináriumáról. 

A folyóiratnak van, ezenkívül még egy érdekes rovata: beszélgetés a kimagasló 
jugoszláv történészekkel. Az első számban dr. Dimitrije Vujovic ad érdekes 
információkat a Crna Gora-i történettudomány aktuális kérdéseiről. 

A második szám anyaga, vajdasági vonatkozásban rendkívül érdekes. De 
vegyük sorjában a folyóirat rovatait. A tanítás rovata igen gazdag: Zeljka 
Kargacin (Zagreb) „Az egzempláritás elve a tantervekben", Tomaz Weber 
(Ljubljana) „A tanulmányi kirándulások szerepe a forradalmi hagyományok 
bensőségesebb ápolásában és megismerésében", és Damjan Lepceski (Skopje) 
„Az egyéni munkalehetőségek kiaknázása a történelemtanításban", című írásokat 
tartalmazza valamint két minta órát ismertet: Biserka Skof (Zagreb) „A pá
rizsi kommün", Bogdán Sekendek (Sabac) pedig: „Az első szerb felkelés" tanítási 
egység órabontását és menetét ismerteti, rendkívül gazdag, sokrétű és újszerű 
megoldásokat bemutatva. 

A tudományos eredmények számára fenntartott rész két aktuális anyagot ad: 
dr. Igor Karaman (Zagreb) „A horvát gazdaság és társadalom a XIX. század
ban", és dr Lazar Rakic, „A radikális párt Vajdaságban a XX. század végéig". 
Dr. Igor Karaman adatai pontosabban körvonalazzák a nemzeti ébredés ko
rának horvátországi anyagi alapjait és osztály viszonyait, s ezzel megköny-
nyítik a nemzetiségi kérdés horvát vonatkozásainak megértését, ugyanakkor, 
folytatva e kérdés kibogozását, rámutatnak a Horvát-Magyar kiegyezés konk
rét eredményeire Horvátországban. 

Dr. Lazar Rakic doktori értekezésének rövid áttekintése lehetővé teszi azok 
számára is, akik e részletes tanulmányt nem fogják elolvasni, hogy megismer
kedjenek a vajdasági szerb pártélet alakulásával a XIX. század második felében, 
elsősorban, az akkor progresszív szerb radikális párt politikájával, és annak 
magatartásával a nemzetiségi kérdésben, Magyarország kül- és belpolitikájával. 
Nagy segítséget nyújt ez a közlemény történelemoktatásunknak most, amikor 
új tanterveink meghonosították a vajdasági történelmet a rendszeres oktató
nevelő munkában. 

Iskolareformunk, és történelemoktatásunk soron következő nehézségeit vilá
gítja meg dr. Slavko Gavrilovic, az Űjvidéki Filozófiai fakultás történelmi 
katedrájának vezetője nyilatkozatában ahol kiemelte azt, hogy a vajdasági 
szerbek és németek történelmét historiográfiánk már nagyjából kitanulmányoz
ta, de a horvátok, magyarok, szlovákok, ruszinok és románok vajdasági törté
nelmi vonatkozásainak feltárása még sok megoldatlan kérdést hagyott maga 
mögött. Ugyanakkor a szerb nép történelmét is csak egyoldalúan kutatták itt 
a Vajdaságban, mert főleg politikai és kulturális vonatkozásaira korlátozódott 
ez a kutatás, viszont a gazdasági és társadalmi vonatkozásait elhanyagolták. 
Amit ezen a téren a történelemtudomány nyújtott a Vajdaságban sokszor felü
letes munka eredménye volt és nem volt mindig a szükséges tudományos kritikai 
szellemben megírva. A ruszinok, szlovákok és románok történelmére vonat-



kozólag nagyon kevés a korábbi eredmény, ami van, az is „kalendáriumi" 
szinten mozog, nem kis mértékben néprajzi jellegű. 

A Vajdaságban élő jugoszláv népek és nemzetiségek történelmi kutatásainak 
előbbre vitelében nagy szerepe van a vajdasági Történelmi Intézetnek, és az 
már fel is mutatta első eredményeit, főleg a munkásmozgalom és a gazdaság
történet terén. Még nagy a lemaradás, és sok a fehér, feltáratlan terület, s vaj
daság történetének szintézisét csak a soron következő évtizedben várja dr. Gav-
rilovié. Tanáraink nem várhatnak erre a nagy műre. Minket, a nemrég elfoga
dott tantervek sürgetnek, mert mi a kölcsönös megismerés, és a vajdasági 
sajátságos történelmi út megismertetésére köteleztük tanárainkat, ami azt jelenti, 
hogy kötelesek vagyunk segíteni is nekik az ismertetett nehézségek részleges 
elhárításában. Különben holt betűk maradnak az új tantervi elképzelések. 

Dr. Slavko Gavrilovié rámutatott arra is, hogy a Szerb Matica kiadványa 
a „Zbornik za istoriju", valamint a vajdasági Történelemtudományi Intézet 
közlönye az „Istraživanja" nagy segítséget nyújtanak a vajdasági tanároknak 
is, mert számos közleménnyel, tanulmánnyal gazdagítják történelmi ismere
teinket. 

Üj tanterveinkkel kapcsolatban dr. Gavrilovié kijelentette, hogy szükség van 
olyan tantervre, amely lehetővé teszi, függetlenül attól, hogy mennyire vannak 
kikutatva és feltárva népeink és nemzetiségeink történetei, minden vajdasági 
nép és nemzet történelmének ismertetését, mert csak így tudunk igazán harcolni 
a sovinizmus ellen. Csak ilyen történelemtanítással juthatnak el diákjaink ahhoz 
az igazságoz, hogy minden nép történelmi útja rögös a szabadsághoz vezető 
át pedig nehéz volt. Az ilyen történelemtanítás lehetővé teszi majd, hogy a 
diákjaink megismerjék azt az igazságot, hogy minden nép történetében voltak 
hősök és árulók, könnyebben fogják megérteni saját népük, és más népek tör
ténelmének osztályjellegét. Azonban, hogy ezeket a célkitűzéseket megvalósít
hassuk szükség lenne arra, hogy mennél előbb lefordítsuk szomszédaink törté
nelmét, és megírjuk a vajdasági nemzetiségek történelmét. 


